

多方博弈下的叙利亚局势

图为首都大马士革拍摄的遭以色列空袭后爆炸产生的浓烟。新华社发

美国证实与“叙利亚沙姆解放武装”保持“直接接触”

据新华社华盛顿12月14日电(记者邓仙来)美国国务卿布林肯14日表示,美国政府与“叙利亚沙姆解放武装”保持着“直接接触”。布林肯当天在约旦南部城市亚喀巴参加了叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议。在会后召开的记者会上,当媒体问到美国政府是否与“叙利亚沙姆解放武装”进行直接接触的问题时,布林肯回答说:“是的,我们一直在与‘叙利亚沙姆解放武装’及其他各方接触。”“叙利亚沙姆解放武装”是近日推翻叙前总统巴沙尔·阿萨德的主要武装力量。美国政府以该武装与“基地”组织相关联为由,认定其为恐怖组织。随着叙利亚政府过渡进程开启,美国政府近日多次表示,正与叙各派别接触,但未承诺将“叙利亚沙姆解放武装”从恐怖组织名单中移除。布林肯11日在美国国会举行的一场听证会上表示,对“叙利亚沙姆解放武装”兑现其保护少数群体权利的承诺“没有信心”,因此将关注其行动。

特朗普告知知名主持人诽谤 美国广播公司付1500万美元和解

据新华社电(记者颜亮)美国广播公司14日同意支付1500万美元,用于美国当选总统特朗普针对该电视台一知名主持人提起的诽谤诉讼和解。根据双方提交给迈阿密联邦地区法院的和解协议,这笔费用将支付给特朗普今后成立的基金会和图书馆。美国广播公司及其主持人斯特凡诺普洛斯还将发表声明,对今年3月电视采访中有关特朗普的言论“表示遗憾”。在这一诉讼中,特朗普指控斯特凡诺普洛斯多次在电视节目中声称,特朗普因“强奸”女作家卡罗尔被判有罪。特朗普认为,这损害了他的声誉。根据美国一联邦陪审团2023年6月对相关案件的认定,特朗普对卡罗尔进行了性侵犯和诽谤,但没有实施强奸。此前,特朗普曾针对美国有线电视新闻网、《纽约时报》和《华盛顿邮报》提起诽谤诉讼,但均以失败告终。

卡韦拉什维利 当选格鲁吉亚新总统



格鲁吉亚中央选举委员会14日宣布,由执政的格鲁吉亚梦想党提名的总统候选人米哈伊尔·卡韦拉什维利当天当选格鲁吉亚新总统。卡韦拉什维利现年53岁,曾在英格兰、瑞士足球超级联赛效力,并曾入选格鲁吉亚国家队。卡韦拉什维利退役后从政,2016年当选格鲁吉亚议会议员。图为在格鲁吉亚首都第比利斯,当选新总统的卡韦拉什维利(中)与议员代表自拍留念。新华社发

英国正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》

新华社伦敦12月15日电(记者郑博非)英国15日正式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP),成为首个加入这一贸易协定的欧洲国家。根据英国政府公告,这一协定预计将每年为英国带来20亿英镑(1英镑约合1.26美元)的经济增量。英国商业贸易部表示,英国加入CPTPP是政府“变革计划”的核心部分,将推动英国经济增长并增加民众收入。该协定每年预计将为英国家庭带来10亿英镑的工资收入,同时惠及英国各个地区。英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹表示,该协定能够促进贸易往来,为英国企业创造更多的海外机遇,支持就业,提升工资水平并推动国内投资。CPTPP涵盖日本、越南、秘鲁、智利和马来西亚等多个国家,根据这一协定,签署国将撤销或削减工业品和农产品的关税,在贸易和投资领域提供便利措施。

尼日尔边境地区遭袭 39人死亡

据新华社达喀尔12月15日电(记者司源)尼亚美消息:尼日尔军方当地时间14日晚间发布消息说,一些极端分子12日至14日期间在该国西部边境地区发动袭击,共造成39名平民丧生。尼日尔武装部队在社交媒体平台发布公报说,“一些极端分子”在该国与布基纳法索交界的蒂拉贝里大区泰拉省的科利比里镇和科科鲁镇,“对手无寸铁的平民发动了卑鄙的袭击”,分别在两地造成21名和18名平民死亡。公报说,尼当局宣布已采取措施确保该地区安全,并承诺将采取一切必要手段打击恐怖分子。

国际观察

“叙利亚沙姆解放武装”支持的叙过渡政府日前正式接管权力后,中东地区和域外一些国家纷纷作出反应。分析人士认为,叙政局剧变打破了外部势力在叙的原有状态,一些被认为从变局中受益的外部势力谋划通过外交、军事等手段抢先布局,其他外部势力则试图保持存在、维护在叙利益。叙利亚究竟会走向稳定还是动荡,在很大程度上受到各种力量博弈影响。

加紧在叙布局

以色列军队继续对叙利亚境内目标进行空袭。据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息,14日上午,以战机对叙军事目标进行4轮17架次空袭。以军总参谋长哈莱维同日称,以军在叙采取主动行动是防止“恐怖分子”在具有战略意义的区域站稳脚跟。美国国务卿布林肯到访中东,12日和13日在土耳其分别与土总统埃尔多安和外长费丹会见,重点讨论叙利亚问题。布林肯称,美土就叙未来图景达成广泛共识。布林肯14日在约旦表示,美国已与叙政府就“直接接触”进行了“直接接触”。舆论认为,布林肯此访意在调动资源保护美国在叙利亚及中东的利益。土耳其总统埃尔多安12日会见布林肯时说,出于国家安全考虑,土将继续打击在叙的“恐怖分子”。此外,土驻叙使馆14日重新开馆,时隔12年恢复运作,此举被视为叙过渡政府站台。俄罗斯副外长波格丹诺夫日前表示,俄方已与“叙利亚沙姆解放武装”建立联系,双方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民安全的问题。分析人士认为,对俄方而言,首要任务是确保俄在叙外交和军事设施不受侵犯,维持俄在中东地区的军事投射能力。

两大博弈焦点

分析人士认为,在上述动向中,有两大问题是当前外部势力在叙博弈的焦点。第一个焦点是叙利亚新政权对以色列的态度。此前巴沙尔政府被视为伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”的重要成员,叙利亚被认为是伊朗向黎巴嫩真主党提供支持的关键通道。“叙利亚沙姆解放武装”主导的反对派迅速夺权后,叙新政权的态度成为影响以伊两国在中东博弈态势的重要因素。以总理内塔尼亚胡此前表示,以色列希望与叙过渡政府“建立关系”,但如果叙利亚对以色列构成威胁,以方会毫不犹豫发起攻击。以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为,内塔尼亚胡将伊朗势力的重建、向黎巴嫩真主党的武器转移以及对以色列的直接威胁列为叙利亚未来政权不得触碰的“红线”。伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示,叙过渡政府与以色列保持何种距离,“是决定伊朗对叙新执政者采取何种态度的一个关键因素”。浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖认为,伊朗可能期待用抗击以色列作为共同目标拉拢“叙利亚沙姆解放武装”,从而挽救“抵抗之弧”西翼。第二个焦点是叙利亚库尔德武装问题。当前,美国支持的库尔德武装控制着叙利亚东部大片地区,土耳其支持的“叙利亚国民军”控制着北部地区。美国将库尔德武装视为打击极端组织“伊斯兰国”的关键力量之一,但土耳其将其视为国内反政府组织库尔德工人党在叙利亚的分支,多次越境予以打击。分析人士指出,美土在这一问题上的矛盾近期已经显现。埃尔多安会见布林肯时有关将继续打击在叙“恐怖分子”的言论就是针对库尔德武装。布林肯则强调,有必要确保打击“伊斯兰国”联盟能够继续执行关键任务。未来双方如何博弈值得关注。

过渡进程不易

分析人士指出,外部势力可能在未来很长一段时间内继续对叙利亚局势产生深刻影响。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙过渡政府目前释放出愿与国际社会建立联系的信号,但这其中肯定有亲疏之别。西北大学中东研究所副教授王晋说,土耳其被认为是当前叙政治变局的最大“赢家”,它将在未来叙局势中扮演更为重要的角色,同时也将承担更多斡旋责任和压力。叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议14日在约旦亚喀巴举行。会议发表的声明强调,支持包容和平的叙利亚政治过渡进程,维护叙利亚的统一、领土完整、主权、安全和稳定。叙政治分析人士马希尔·伊赫桑指出,尊重叙人民意愿、通过和平对话解决争端、建立包容性政府,是地区国家和国际社会对叙未来局势的普遍期待。伊赫桑认为,叙利亚局势能否好转取决于未来政权能否妥善应对一系列挑战,包括能否避免深度卷入地区纷争;能否早日摆脱美西方制裁,吸纳国际援助和投资,开启重建进程;能否妥善解决人道主义危机、促进民生发展等。王晋表示,叙过渡政府需要拿出一套行之有效的未来重建路径,既要能被叙国内各政治、宗教、武装派别接纳,又要争取得到国际社会支持。(新华社大马士革12月15日电 记者冀泽 王卓伦 陈霄)

韩国:转入“危机管理”模式



12月14日,在韩国首都首尔,人们在国会外庆祝弹劾议案表决通过。新华社发

在韩国国会通过对总统尹锡悦的弹劾后,韩国最大在野党15日表示,不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。韩国媒体则报道,韩政府经济团队已转入“危机管理”模式。

A 韩国最大在野党:不弹劾韩德洙

韩国最大在野党共同民主党党首李在明15日在记者会上说,目前不考虑弹劾代行总统职权的国务总理韩德洙。李在明在回答记者提问时

表示,他已与韩德洙通电话,希望其以中立立场进行国政运营。

据韩联社报道,受戒严风波影响,韩德洙及内阁多名要员被

指参与“内乱”,韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团日前已向韩德洙和国家情报院院长赵大庸等11人提出就紧急戒严风波接受调查的要求。

B 韩政府经济团队转入“危机管理”模式

韩国媒体14日报道,在国会通过对总统尹锡悦的弹劾后,韩政府经济团队转入“危机管理”模式,将从15日起每日召开紧急会议,商讨经济相关问题和对策。

韩国企划财政部发言人14日说,副总理兼企划财部长官崔相穆将从15日起每日与经济相关部门负责人举行紧急会议。首场紧急会议定于当地时间15日15时举行。

这场会议结束后,崔相穆将

主持宏观经济和金融问题紧急会议,参会者包括韩国央行行长、金融委员会委员长和金融监督院院长。按韩国媒体说法,参会官员将评估金融和外汇市场变动,商讨应对方案。

韩国戒严风波扰动市场,该国股市出现震荡,韩元对美元汇率一度跌至两年来最低点。虽然韩国主权信用评级暂未下调,但一些国际信用评级机构警告,如果该国政治危机持续,经济下行风险将增

加。崔相穆本月早些时候说,政府经济团队将在必要时“调动所有可用资源,迅速采取大胆措施”,防止政治乱局引发金融和外汇市场“过度波动”。他表示,韩国政府在任何情况下都将全力维护本国主权信用评级。

韩国媒体14日援引专家的话报道,尹锡悦遭国会弹劾一定程度上减轻了政治上的不确定性,预计有助于稳定市场。

C 韩德洙与拜登就韩美同盟通电话

代行总统职权的韩国国务总理韩德洙15日与美国总统拜登通电话,强调将维持和发展韩美同盟。

据韩联社报道,韩德洙15日在拜登通电话时表示,今后所有国政运营都将切实按照宪法和法律展开,韩国将毫无差别地执行外交和安保政策,毫不动摇地维持和

发展韩美同盟。拜登在通话中表示,美方将与韩方共同努力,发展和加强韩美同盟及美日韩合作。

此外,正在约旦南部城市亚喀巴参加叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会议的美国国务卿布林肯14日在记者会上表示,美国政府已做好准备与韩德洙领导的韩国政府合作,坚定致力于维

护美韩同盟的牢固性。

韩国国会当地时间14日下午表决并通过了针对总统尹锡悦的第二次弹劾动议案。国务总理韩德洙作为第一顺位代行总统职权。韩德洙当晚发表对国民谈话,表示将依据宪法和法律竭尽全力稳定国政。

(记者陆睿 孙一然 张旌)

尹锡悦拒绝检方传唤

新华社首尔12月15日电(记者陆爱华 姬新龙)据韩国媒体15日报道,韩国遭弹劾总统尹锡悦对检方传唤未予回应。

韩国检察院紧急戒严特别调查本部当天说,11日通知尹锡悦当地时间15日10时接受调查,但尹锡悦未予回应。检方计划再次传唤。

韩国执政党拒绝在野党提出的“国政稳定协商体”

新华社首尔12月15日电(记者陆睿 孙一然)韩国执政党国民力量党院内代表权东15日表示,拒绝最大在野党共同民主党方面提出的组成“国政稳定协商体”提案。

权东当天在国会表示,国民力量党依然是执政党,根据宪法规定,总统

职权代行者已经被任命。

当天早些时候,共同民主党党首李在明在记者会上表示,此次“内乱”事件令韩国国防和安全受到严重打击,韩国需尽快实现正常化,提议组成由国会和政府共同参与的“国政稳定协商体”,实现超党派合作。